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духовний розвиток як тих, хто навчається, так і тих, хто навчає, виховує, а також керує цими процесами. 
Неврахування психологічних закономірностей призведе до неефективного управління, нестабільної і 
руйнування як окремих підрозділів, так і функціонування навчального закладу в цілому. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді…У сучасних умовах значно ускладнюються завдання, 

які повинен вирішувати педагог, і тому зростають вимоги до якості його праці і рівня професійної 
підготовки. Сучасний професіонал у галузі освіти зобов'язаний не тільки глибоко усвідомлювати місце і 
роль освітніх процесів у світовому культурному просторі в його історичних та етнографічних формах, 
поєднувати глибокі фундаментальні теоретичні знання і практичну підготовку, але вміти творчо 
мислити, швидко адаптуватися до нових знань. В останнє десятиліття особливу увагу дослідників 
привернула одна з найактуальніших проблем вищої педагогічної школи – підготовка майбутніх 
вихователів до професійної діяльності. 

Успіх професійної діяльності майбутніх фахівців з дошкільної освіти багато в чому залежить від 
сформованості в них професійно-педагогічних цінностей, мотивів, інтересів, тому професійна підготовка 
студентів педагогічного вузу полягає не тільки в тому, щоб надати їм певну суму знань, а також 
прищепити ціннісне ставлення до професійної діяльності. Важлива роль у цьому процесі належить 
педагогічній практиці, яка виступає органічною частиною навчально-виховного процесу, що забезпечує 
поєднання психологічної готовності й теоретичної підготовки майбутніх вихователів з їх подальшою 
практичною діяльністю [4]. 

Традиційна система організації педагогічної практики не виконує у повному обсязі завдань, які 
висувають перед нею сучасні реалії. Це зумовлюється низкою причин: перевантаженість кількості дітей 
у дошкільних навчальних закладах, незадовільна матеріальна база, низький рівень заробітної платні 
вихователів тощо. Ці чинники створюють емоційну напруженість у педагогічних колективах ДНЗ, що 
знижує в студентів інтерес до професії вихователя. 

Педагогічна практика студентів – складне педагогічне і соціальне завдання, у вирішенні якого 
центральне місце належить вищому навчальному закладу і ДНЗ, їх спільна діяльність передбачає 
висування загальної мети і змісту роботи по підготовці студентів до професії вихователя, конкретизацію 
функцій кожного учасника діяльності, узгодженості їхніх дій. Саму тому в нових соціально-економічних 
умовах виникає необхідність обґрунтування й апробації сучасної структури функціональної моделі 
системи педагогічної практики для підготовки студентів до професії вихователя, формування у них 
професійного інтересу. 

Актуальність проблеми наукового обґрунтування шляхів, засобів, умов формування інтересу до 
професії вихователя зростає у зв'язку з наявними протиріччями між потребами ДНЗ в якісно 
підготовленому, професійно компетентному вихователеві та соціально-економічними умовами в 
суспільстві, системою професійної підготовки педагогічних кадрів у сучасних вищих навчальних 
закладах. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Теоретичні 
основи професійної підготовки вихователя обґрунтовуються у фундаментальних дослідженнях 
Л.В.Артемової, А.М.Богуш, О.Л.Кононко, Т.І.Поніманської, Н.В.Лисенко та ін. Окремі аспекти проблеми 
досліджували М.Євтух, О.Мороз, Ю.Приходько (розвиток творчої індивідуальності особистості у 
майбутнього педагога); І.М. Богданова, І.М.Дичківська та ін. (підготовка майбутнього вихователя на 
основі інноваційних технологій); С.Каргін, А.Марушкіна, О.Свіриденко (розвиток професійно-
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педагогічної спрямованості у студентів); Л.Мартіросян (диференціація навчання у процесі вивчення 
дисциплін педагогічного циклу); Л.Малаканова (проблема оцінювання професійного становлення 
майбутнього педагога); І.Ковальова (формування професійної майстерності майбутніх педагогів на основі 
передового педагогічного досвіду); Л.Овсянецька (соціально-психологічне прогнозування професійного 
становлення майбутнього педагога) та ін. [1; 2; 5].  

Проблемам організації і проведення педагогічної практики присвячені праці багатьох науковців: 
О.Абдуліної, Л.Булатової, С.Єлканова, Г.Коджаспірової, В.Морозової, О.Мосіна, А.Щербакова та ін. 
Аналіз наукових досліджень, методичної літератури і нормативних документів свідчить про те, що 
педагогічна практика як форма професійного навчання у вищий школі спирається на певний 
теоретичний фундамент, який забезпечує вирішення теоретичних і практичних завдань професійної 
підготовки сучасного вихователя, важливою складовою якої є формування професійного інтересу [1]. 

Педагогічна практика поряд з іншими професійно важливими якостями сприяє формуванню і 
розвитку педагогічної ерудиції, педагогічного цілепокладання, педагогічного мислення, інтуїції, 
здатності до імпровізації, педагогічного оптимізму і педагогічної рефлексії. Але у науковій літературі 
недостатньо відображено теоретико-методологічні засади формування професійного інтересу в майбутніх 
фахівців дошкільної галузі в процесі педагогічної практики.  

Формулювання цілей статті… Мета статті – висвітлити теоретико-методичні засади формування 
професійного інтересу в майбутніх вихователів у процесі педагогічної практики, зокрема 
охарактеризувати сутність вищезазначеної проблеми, технології реалізації.  

Виклад основного матеріалу… Концептуальна ідея дослідження полягає в тому, що педагогічна 
практика студентів розглядається як підсистема їх професійної підготовки, яка передбачає реалізацію 
отриманих професійних знань і вмінь на практиці і сприяє формуванню професійно-педагогічного 
інтересу. Успіх професійної підготовки майбутніх вихователів забезпечується активним залученням 
студентів до різних видів професійної діяльності та творчого спілкування з дітьми на основі особистісно 
орієнтованих технологій підготовки та організації педагогічної практики. 

Компетентне здійснення педагогічної діяльності потребує володіння певними вміннями, котрі 
можна виробити тільки на практиці, у процесі безпосереднього спілкування з дітьми, зокрема це: 
прогностичні, методичні, проективні, самоосвітні та вміння орієнтуватися на дитину, її індивідуальні 
особливості, формування професійного інтересу. 

У науковій літературі поняття „інтерес” витлумачують по-різному. Інтерес трактують як форму 
емоційного прояву потреб особистості (М.Добринін, А.Петровський); особливий сплав емоційно-вольових 
та інтелектуальних процесів, що підвищує активність свідомості й діяльності (Л.Гордон); це вибіркова 
спрямованість особистості на об'єкти навколишньої дійсності (Г.Щукіна та ін.) [4]. 

Питання формування професійно-педагогічного інтересу студентів поки що досліджено недостатньо, 
хоча багато вчених (Є.Бурліна, Л.Дехтяренко, В.Максимов та ін.) відмічають потребу розв'язання цієї 
проблеми. У своїх працях ці автори розглядають інтерес як мотив вибору професії, що реалізується в 
різних формах соціальної творчості [5]. 

Виходячи із загального трактування інтересу, ми визначаємо професійний інтерес як спрямованість 
особистості на професійну діяльність. Професійно-педагогічний інтерес – це інтерес до педагогічної 
професії в цілому, до її окремих соціально важливих аспектів (до навчання, виховання, спілкування, 
інноваційної діяльності тощо); він характеризується значною інтенсивністю уваги, вольових зусиль і 
визначається соціально обґрунтованим активним, пізнавально-інтелектуальним і творчим ставленням 
майбутніх педагогів до професії вихователя. 

Професійно-педагогічний інтерес має такі структурні компоненти: мотиваційний, інтелектуальний, 
емоційний та вольовий. 

Мотиваційний компонент професійного інтересу, за даними дослідження Л.Макарової, може бути 
реалізований шляхом чіткої постановки перед студентами конкретних завдань оволодіння уміннями 
діагностики і створення для цього сприятливих педагогічних і психологічних умов проблемності, 
творчого пошуку [5].  

Інтелектуальний компонент знаходить свій прояв у загальній пізнавальній здібності індивіда до 
вивчення й опанування професією. 

Емоційний компонент професійного інтересу виявляється у переживаннях індивіда у зв'язку з 
позитивним ставленням до професії, що є умовою виникнення інтересу.  

Вольовий компонент виявляється у подоланні труднощів при досягненні поставленої мети в зв'язку з 
вивченням та опануванням професією. 

У сучасній психолого-педагогічній літературі існують різні підходи до класифікації професійних 
інтересів, зокрема Л.Мажитова виділяє у цьому контексті чотири групи, в яких спостерігається: 
відсутність професійної та предметної спрямованості, наявність кожної зокрема та їх поєднання [5].  

Психолого-педагогічний аналіз сутності професійного інтересу, виокремлення структурних 
компонентів дають змогу розробити технологію його формування, де вирішальну роль відіграє практика.  
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У педагогічному словнику педагогічна практика студентів трактується як спосіб вивчення 
навчально-виховного процесу на основі безпосередньої участі в ньому практикантів [3].  

Досліджуючи дану проблему, науковці по-різному дають їй визначення. О.О.Абдуліна, 
З.І.Васильєва, Г.О.Шулдик розглядають педагогічну практику як сполучну ланку між теоретичним 
навчанням студента і його майбутньою самостійною діяльністю. Л.В.Артемова, І.Ф.Харламов вважають, 
що педагогічна практика – це складова психолого-педагогічної підготовки майбутніх педагогів, у процесі 
якої вони оволодівають необхідними вміннями та навичками. Л.М.Волобуєва, В.Т.Чепиков трактують 
педагогічну практику як розвиток пізнавальної та творчої активності майбутнього вихователя, 
діагностики рівня його професійно-педагогічної спрямованості та підготовки, закріплення і поглиблення 
теоретичних знань. Г.Коджаспірова оцінює педагогічну практику як одну з умов підготовки спеціаліста 
до педагогічної творчості, що стає реальним, коли студент пізнає себе, свої особливості та можливості [1; 
2]. 

Ми розглядаємо педагогічну практику майбутніх вихователів дошкільного закладу в контексті їх 
ступеневої підготовки, з одного боку, як важливу складову професійної підготовки майбутніх фахівців, 
спрямовану на закріплення та реалізацію в спеціально створених умовах набутих студентами 
предметних, психолого-педагогічних, методичних знань, умінь та навичок, необхідних для майбутньої 
професійної діяльності, з іншого – як засіб творчого розвитку та саморозвитку майбутнього вихователя, 
формування у нього професійно значущих якостей і професійного інтересу. 

Метою практики є оволодіння студентами сучасними методами, технологіями, формами організації 
освітньо-виховної роботи в галузі їх майбутньої професії, формування у них на базі одержаних у вищому 
навчальному закладі знань, професійних умінь і навичок для прийняття самостійних рішень під час 
конкретної роботи в реальних ринкових і виробничих умовах, виховання потреби систематично 
поновлювати свої знання та творче їх застосування в практичній діяльності [6]. 

Л.Артемова, В.Єлманова, Н.Кузьміна, Т.Поніманська стверджують, що навчання студентів – 
майбутніх вихователів у процесі педагогічної практики вмінню спостерігати педагогічний процес, 
аналізувати педагогічні факти і синтезувати диференційовані знання з психології, педагогіки і фахових 
методик при вирішенні практичних задач, сприяє формуванню не тільки педагогічних умінь як основи 
педагогічної майстерності вихователя, але і його професійних інтересів [2]. 

Для розробки технології формування професійного інтересу в майбутнього вихователя в системі 
вузівської підготовки ми скористалися методом моделювання, який дозволив представити всі етапи 
багаторівневої педагогічної освіти крізь призму підготовки студентів до педагогічної практики. 
Технологія формування професійного інтересу повинна врахувати фактори розвитку всіх його 
структурних компонентів, роль педагогічного середовища і зовнішніх впливів. 

У наш час у педагогічний лексикон міцно ввійшло поняття педагогічної технології, яке нині має 
багато визначень – понад триста – в залежності від того, як автори уявляють структуру і складові 
навчально-виховного процесу. Слово „технологія” в перекладі з грецької мови означає „майстерність”, 
„вчення”. За визначенням М.М.Поташника, Г.К.Селевка – це сукупність знань про способи, засоби 
проведення процесів та самі процеси, внаслідок яких відбувається якісна зміна об'єкта [8]. 

Отже, аналізуючи визначення різних авторів (В.П.Беспалько, М.В.Кларін, Б.Т.Ліхачов, 
І.П.Підласий, О.Я.Савченко та ін.), можна зробити висновок, що педагогічна технологія функціонує і як 
наука, що досліджує найбільш ефективні шляхи навчання, ї як система способів, принципів, 
регулятивів, що застосовуються в навчанні, і як реальний процес навчання. 

Для нашого дослідження особливе значення має визначення технології Б.Т.Ліхачова, який вважав, 
що це є організаційно-методичний інструментарій педагогічного процесу [8]. 

Ми під технологіями формування професійного інтересу в процесі практики розуміємо 
організаційно-методичний інструментарій педагогічного процесу, спроектованого на діагностико-
прогностичній основі та спрямованого на формування професійного інтересу в процесі практики з 
адекватними формами та засобами його здійснення. 

Ми визначили на основі аналізу науково-методичної літератури такі технології як диференціація 
підготовки студентів до педагогічної практики; організація практики в інноваційних дошкільних 
навчальних закладах; організація взаємодії студентів-практикантів з дітьми.  

Диференціація підготовки студентів до педагогічної практики здійснювалася такими шляхами: 
надання педагогічної підтримки студентам під час практичних та семінарських занять, організації 
самоаналізу студентами своєї діяльності, виконання завдань інноваційного характеру.  

У розробленому нами додатку до робочої програми переддипломної практики для І-го освітньо-
кваліфікаційного рівня студентам-практикантам пропонується на вибір три окремих однотипних 
варіанти програми практики – А, В і С. Кожен з них складається з чотирьох блоків-завдань: 1) 
навчально-виховна робота з дітьми; 2) індивідуальна робота з дошкільниками за інтересами; 3) науково-
дослідницька діяльність; 4) взаємодія з родинами. Варіант А передбачає використання студентами 
інноваційних педагогічних технологій при проведенні занять нового покоління та у виховній роботі з 
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дітьми. Варіант В спрямовує майбутніх вихователів на використання елементів інновацій. Варіант С 
передбачає їх використання епізодично. Як показує дослідження, переважна більшість студентів обирає 
варіант В (65 %), частина їх (25 %) бажає працювати за варіантом С і лише окремі студенти (10 %) за 
варіантом А. 

Найбільш оптимальні умови для формування професійних інтересів особистості, і особливо її творчої 
індивідуальності, утворюються в інноваційному ДНЗ, який ми визначаємо як навчально-виховний 
заклад, сутність якого полягає в розробці та впровадженні у педагогічну практику нововведень. 

Для інноваційного ДНЗ як певної оригінальної педагогічної системи притаманні такі риси, як 
системність цілеспрямованих нововведень, які суттєво впливають на складові елементи системи; 
розробка і реалізація іншої моделі устрою життя дитини; розробка принципово відмінного від 
традиційного змісту освіти; пошук іншого змісту праці педагога; апробація нових засобів і способів його 
роботи, спрямованих на розвиток творчих рис вихователя, особистої відповідальності за зміст і 
результати своєї праці. 

Інноваційними можуть бути навчальні заклади різні за типом організації: НВО, НВК, дитячі садки 
Монтессорі, вальдорфські дитячі садки, дитячі садки С.Русової та ін. 

Ми вважаємо, що педагогічна практика в інноваційних ДНЗ сприятиме формуванню професійно-
педагогічного інтересу студентів за умови створення ситуацій успіху їх інноваційної діяльності. 

За даними проведеного нами дослідження, значна частина студентів частково (61,2%) або повністю 
(7,8%) втрачає професійний інтерес внаслідок негативного досвіду спілкування з окремими дітьми або 
групою. Бесіди з студентами-практикантами показали, що 34,5% з них на кінець практики не змогли 
встановити контакт з дітьми. 

Найбільш значущими для формування готовності майбутнього вихователя до професійно-
педагогічної діяльності, як відмічають ряд дослідників (Н.Кузьміна, О.Леонтьєв, А.Широкова та ін.), 
виявляються комунікативний і гностичний компоненти педагогічного спілкування. Без єдності 
означених компонентів неможливе встановлення повноцінних ділових і особистісних стосунків з дітьми, 
вихователями, батьками, володіння різноманітними формами і способами спілкування з ними, 
забезпечення оптимальної соціально-психологічної структури дитячого колективу, проникання у 
внутрішній світ дошкільника, формування навичок соціально-психологічної перцепції. 

На початку практики студенти гуманітарно-педагогічної академії, оскільки вони ще не знали своїх 
вихованців, обов'язково консультувалися з вихователем щодо визначення первинних контактів; з 
методистом докладно обговорювалась організація освітньо-виховної роботи. Потім студентам надавалася 
максимальна самостійність. 

Кожного тижня студенти повинні були заповнювати щоденники педагогічних спостережень і на цій 
основі виділяти педагогічні задачі, які постали перед практикантами. Розв'язання цих задач 
обговорювалось на „мікропеднарадах” з методистом, вихователем. Це дозволило перейти від 
моделювання педагогічних ситуацій, яке здійснювалося на семінарських заняттях з педагогіки та 
психології, до реального застосування своїх професійних знань і вмінь в умовах реального навчально-
виховного процесу. 

Студентам слід радити уважно перечитати необхідну для них літературу, зокрема з проблем 
педагогічного спілкування та організації дитячої творчої діяльності, але вже під новим кутом зору, тобто 
з урахуванням того, що вони побачили в реальній практиці. 

У бесідах зі студентами було з'ясовано, що вони із задоволенням йшли кожного дня на практику в 
ДНЗ, з нетерпінням очікували зустрічі зі своїми дітьми. 

Висновки… Для формування професійного інтересу в майбутніх вихователів у процесі педагогічної 
практики необхідна певна система цілеспрямованої організації останньої, що включає: формування у 
студентів позитивних мотивів професійно-педагогічної діяльності; забезпечення достатньої теоретичної і 
практичної підготовки студентів до організації навчально-виховного процесу в реальних умовах ДНЗ; 
створення умов для професійної самореалізації студентів-практикантів. 

Ефективними технологіями формування професійного інтересу в процесі практики є диференціація 
підготовки студентів до неї, організація практики в інноваційних ДНЗ та актуальні форми взаємодії 
студентів-практикантів з дітьми-дошкільниками. 

На основі результатів експериментальної роботи визначена і обґрунтована система умов успішності 
формування професійно-педагогічного інтересу студентів у процесі педагогічної практики. Ця система 
включає в себе зовнішні умови (організація позитивного педагогічного середовища, педагогічна 
підтримка студентів-практикантів з боку методистів, вихователів, забезпечення диференційованої 
підготовки й організації педагогічної практики з метою здійснення особистісно орієнтованого підходу до 
виховання і навчання майбутнього вихователя; організація діяльності творчого характеру) і внутрішні 
(психологічна готовність студентів до професійної діяльності, професійно-педагогічна підготовленість 
студентів до проходження практики в ДНЗ). 
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Опанування професією взагалі, а педагогічною особливо, – процес творчий. Тому важливою умовою 
формування професійно-педагогічного інтересу в майбутнього вихователя ми вважаємо залучення 
студентів у процесі їхньої педагогічної практики до діяльності інноваційного творчого характеру.  

Перспективи подальших розвідок… Перспективи подальших розвідок у напрямі формування 
професійного інтересу у майбутніх вихователів в процесі педагогічної практики ми вбачаємо у розробці 
варіативних програм педагогічної практики, використання технології контекстного та ігрового навчання 
щодо зазначеної проблеми та ін.  
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Аннотация 

Л.А.Машкина 
Формирование профессионального интереса в будущих воспитателей в процессе педагогической 

практики 
В статье освещены теоретико-методические основы формирования профессионального интереса у будущих 

воспитателей в процессе педагогической практики. Раскрыто сущность проблемы, особенности и современные 
подходы к ней. Особенное внимание уделено технологиям формирования профессионального интереса.  

Ключевые слова: профессиональный интерес, педагогическая практика, воспитатель, технологии 
формирования профессионального интереса.  

Summary 
L.A.Mashkina 

Formation of Professional Interest of Future Tutors in the Process of Pedagogical Practice 
Theoretical-methodical bases of formation of professional interest of future tutors in the process of pedagogical 

practice have been viewed in the article. The essence of the problem, the peculiarities and modern approaches to its 
investigation have been examined. Special attantion is paid to the technologies of formation of professional interest.  

Key words: professional interest, pedagogical practice, technologies of formation of professional interest.  
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Управлінська компетентність як фактор професійного розвитку керівника школи в системі 
післядипломної освіти 

 
У статті розкриваються сучасні підходи до управлінської компетентності керівника 

загальноосвітнього навчального закладу (ЗНЗ) як фактора його неперервного професійного розвитку в 
системі післядипломної освіти, подаються характеристики компетентностей керівника. 

Ключові слова: компетентність, управлінська компетентність, професіоналізм, професійний 
творчий потенціал, модель управлінської компетентності керівника ЗНЗ. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді… На сучасному етапі прогресивних змін у суспільстві 

формується узгоджена стратегія розвитку неперервної професійної освіти та її провідної галузі – 
післядипломної освіти, в контексті якої особливої актуальності набуває проблема управлінської 
підготовки керівників ЗНЗ як професійних менеджерів. 


